

# “春暖花开”英雄归来

这是家的味道，我期待已久

记者 田杰

回家永远是人们心心念念的牵挂。薛义宝失眠了。这一晚她辗转反侧，在隔离驻地难以入睡，明天就要回家了，此刻的心情是激动和高兴。她每隔一会儿就看看手机上跳动的数字，希望时间过得快一点再快一点，从躺在床上那一刻起，她的脑海里满是家的模样。

彻夜未眠的薛义宝第二天早早起床收拾东西，登上了回家的车，急速飞驰的车轮像极了她的心情，当远远看到“安康”两个大字，薛义宝激动地心瞬间平静下来——终于回家了，久违的大安康，我回来了。

一下车，薛义宝第一眼就看见了人群中的人和老公以及公公，她的眼泪控制不住地流了出来，她几步跑过去一把抱住向妈妈走来的女儿，“想妈妈没有？”“想！”女儿害羞的一句话让薛义宝的心都碎了。

“走，回家。”家人简单的一句话里面包含的是分隔了69天的深深思念和牵挂。

回家的车快到楼下时，薛义宝看见婆婆带着儿子站在楼下等着她，儿子看到妈妈从车上出来，从奶奶身上挣扎下来跑向妈妈，薛义宝抱起儿子拉着婆婆一起朝家里走去。看着家里的摆放一如自己刚走时的样子，薛义宝在心里问了自己“我有多久没有在这个家里面住过？”

厨房里，婆婆在为薛义宝准备丰盛的饭菜。丈夫和女儿，一个在擦桌子一个在忙着端菜摆桌。看着女儿能帮奶奶干家务活，薛义宝心里自豪感油然而生。短短的两个多月时间，女儿的改变让薛义宝心里也有内疚，没有看到她成长的画面，没有陪着她一起成长。这点遗憾让薛义宝觉得，今后应该在工作之余抽出更多时间陪伴孩子，和他们共同成长，吃着家里的饭菜。“对，这就是家乡的味道，我期待已久！”

薛义宝睡得很香。这一晚她终于不用在睡得迷迷糊糊的时候拿出手机看看时间是几点，是不是该上班了？

在武汉日子里，薛义宝不知道今天是几号，明天是什么节日，她只知道今天是上班还是下班。满脑子都是她所管的患者的画面，不知道患者今天病情有没有好转？也不知道患者今天有没有好好配合医生治疗？

如今回到安康，薛义宝心里的那块石头终于放下了，这天晚上她睡得格外香，再也没有半夜被惊醒。

对安康市人民医院重症医学科护士长薛义宝来说，在抗疫中火线入党是她完成的一个心愿，也是在武汉工作的收获之一。

在武汉奋战的两个多月，她经历了生命逝去的悲伤，也见证了患者出院的喜悦，看到了武汉全民抗疫的自觉，体会到一方有难八方支援的感动，更见证了党和国家集中力量办大事的制度优势。疫情之中有眼泪和汗水，更蕴藏着无限希望与美好。

即将返回工作岗位，薛义宝对自己依然严格要求。她说，将以一名共产党员的标准严格要求自己，以一名医务工作者的姿态投入工作。在院领导的带领下，以严谨务实的工作作风，以饱满的精神状态来对待每一天的工作，不辱使命，不负韶华。

## “让一切回到从前就好！”

记者 郭飒

回来的第三天，冉仁玉喝了点小酒，许久没有这样放松与畅快，不知不觉，竟有些醉意。

这一天，冉仁玉和丈夫、女儿一起回到自己的娘家平利县，一家人在一起晒太阳、聊天，去茶园采茶，这是久违的生活，真实又美好。

“母亲不善于表达，见到我的时候就一把拉我过来，对着我的脸看了又看。”冉仁玉说，“她说看见电视里面医护人员的脸都因为长时间戴口罩压坏了，要看看我的脸有没有事。”冉仁玉被这样的“见面礼”感动得眼泪直打转，但她忍住了，因为这是高兴的场合，是全家人都开心的日子。

四月的天，午后暖意融融，冉仁玉帮母亲洗了头发，然后搬来凳子，坐在小院子里一边帮她梳头一边拉着家常，就像小时候母亲帮她梳头发一样。晚饭时间，姑娘、嫂子还有妹妹们都来了，“她们平时都不喝酒的，当时都端起酒杯，因为高兴。”冉仁玉说，这一顿饭，可能是这几十年来气氛最好的一次。

第三天，一切又回到了出发前的样子。这是冉仁玉最想要的感觉，也是丈夫张勇和女儿最期待的。

“其实女儿第一眼见到我的时候，还有点懵，隔了好一会儿才跑来抱我。我踏入家门的第一步时，心里也突然有点不适应。两个月的紧张生活，两个月的分离，心理上的调整还是需要一点点时间的！”冉仁玉表示，从武汉到安康，从医院到家中，一切好像是新的，一切其实是回到了最初的样子，状态的调整随着家人的亲近逐渐回归正常，第一天夜里，6岁的女儿搂着她的脖子听她讲故事时，才让她彻底感到了踏实。

给女儿讲故事、买书是冉仁玉一直记在心上的事情，也是女儿每天都挂在嘴边的。事实上，在去武汉之前，冉仁玉每天的工作也很忙，陪伴在女儿身边的时间大都是晚上忙完工作以后，晚上的睡前故事便成为了母女两人最亲密的语言。而这一次，女儿还有一个心愿，就是让妈妈给她再做一次纸杯蛋糕，“之前忙里偷闲给她做过一次，她就一直记在心里，等这几天把食材买够了，我就跟她一起动手做。”提起女儿，冉仁玉也是满满的感动，“以前陪伴她的时间太少了，这次两个月不见，突然觉得她长高了、长大了，以前自己不会做的事情，现在竟然都可以自己动手做，这也是

让我能够安心在外工作的动力。”张勇还告诉记者，本来他要给女儿买书，但女儿不愿意，一定要等着妈妈回来买才行，“现在冉仁玉平安回来了，我们一家人都希望一切回到原来的样子，继续平静地生活，认真地工作。”张勇说。

“这两个月发生的事情，让我的内心很震撼、很感动，同时也让我更加懂得了要珍惜生活，珍惜身边的人。”冉仁玉说，“从前家里的一些小问题现在看来都不是问题，甚至觉得有些可爱，比如丈夫睡觉时的呼噜声，孩子生气时的哭闹声，都变得悦耳起来了！”

这段时间，冉仁玉也感受到了很多外界给予医护人员的温暖，也被很多的光环围绕，但她跟丈夫始终都认为，她不过是做了分内的工作而已，她说，每个中国人在这场战役中都充当着“英雄”的角色，这些光环应该属于每一个人。而她现在觉得，让一切回到从前就好！武汉的这一次经历，她将作为人生中最宝贵的财富，激励自己，让以后的每一步走得更好。

## “我只是做了自己该做的”

记者 李莹

“爸爸，抱抱我！”

“逗逗先到妈妈那里去。”

“我不要！”

儿子黏得紧，张松岩熬不住，只得抱过来哄了，又亲了亲，才继续接受记者的采访。

“张松岩回来之后我的地位就不保了，逗逗就喜欢缠着他。”张松岩的妻子唐小粉在一旁笑着说。

在上一次采访中，张松岩告诉记者，回到家后，他想亲亲抱抱儿子。从西安结束隔离回到安康之后，在欢迎现场他就见到了儿子。“我过去抱他，结果他不认识我了，然后眼泪一下子就流出来了。”

张松岩说，分别了2个多月，儿子又小，他已经提前做好心理准备。但没想到，真正看到儿子拒绝自己的时候，他还是忍不住哭了出来。但幸好，当天晚上儿子就跟他熟了起来，现在每时每刻都黏着他不放。

采访当天正值清明，张松岩和家人回老家向阳祭祖。一大早，岳母就起床和面、擀面，给张松岩做了一碗热气腾腾的手擀酸菜面。张松岩说，在武汉最想念的就是岳母做的酸菜面，回家第二天就能吃上，让他

觉得特别满足。

“儿子还小，本来家人不让我带他去，但我强烈要求带他去祭祖，因为我想让他从小养成尊敬长辈的传统美德，保持对先祖的敬意。”张松岩说，儿子很给力，一路上不哭不闹，乖乖跟着家人参与了祭祖全程。

3月20号，张松岩已经结束了在武汉的工作，随陕援鄂医疗队回到了西安，之后在陕西省工人疗养院隔离观察14天。在疗养院的时候，他每天七点多起床，吃完早点便跟着老师们做操、学跳舞，或者跟同事拍拍抖音，日子过得小有滋味。但在这十四天里，除了不用工作让他感到十分轻松之外，他的心始终没有放下来。

直到踏入安康的那一刻，直到下了车，见到家人、同事的那一刻，他才觉得如释重负，心里终于安定了下来，“其实当初去武汉的时候，我心里已经做好了最坏的打算，如今能够平平安安、健健康康回到家，心里特别开心和激动。”

张松岩说，结束工作的这段日子里，他时常会想起在武汉市第九医院的日子——这段让他感受到了

战友情的特殊历程。

“有次给病人气管插管，我的护目镜突然掉落，在这种情况下暴露，极易感染病毒。我的队友黄伟鹤就一把按住我的背，把我往外推，说剩下的活交给他来做。”当时下班还有一个多小时，剩下的任务多且繁重，张松岩想象不到队友是怎么支撑下去的。这种经历，能让他一辈子都铭记在心。

张松岩说，还有很多事情，也值得他铭记一生。在疗养院受到省长接待；在回安康的路上，看到前方有警车开道；在欢迎仪式现场，受到市上领导亲自接见，家人同事夹道欢迎。他说之前在新闻上看见其他省的战友返程时受到这种超高等遇，心里并没有太多感受。但当自己经历时，他在感动和开心的同时，也怪不好意思的。

因为在他心里，支援武汉，只是他作为一个普通的医护人员，做的一件非常平凡，也是自己该做的事。“支援武汉，是我这辈子都不会后悔的事情。我只是做了自己该做的，如果再让我选择一次，我还是毫不犹豫地选择去。”他如是说。

# 我市各地群众深切悼念抗击新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞



4月4日上午10时，陕西安旬建设工程有限公司的安康籍工人在西安某建筑工地，哀悼在抗击疫情斗争中牺牲的烈士和逝去的同胞。 王东 摄



4月4日，汉滨中学学生刘俊希在家里参加了学校统一组织的线上祭奠活动。 毛润 摄



4月4日上午10时，石泉县江南中学全体值班人员和该校正在参加考试的高三学生，集体默哀。 张磊 摄



4月4日上午10点，安康市汉滨区滨江学校的小学生居家向烈士默哀1分钟。 李君 摄



4月4日，旬阳县仁河口镇水泉坪，党员干部和游客一同默哀悼念。 刘晓峰 摄